泉州七中2020届高三年校质检（一）
文科综合模拟试题
2020.06.13
考试时间：150分钟    满分：300分
第I卷
一、选择题（共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求，并将符合的选项用 2B 铅笔填图在答题卡上。
丹麦农业高度现代化，家庭农场与农业合作社历史悠久。家庭农场专注于种植、养殖等直接生产活动，合作社专注于流通、营销，后发展到培育良种、打造品牌、加工增值和拓展市场，形成农业一食品产业体系，实现“抱团销售”。据此完成1～3题。
1.  农业合作社产生，主要是因为家庭农场（    ）
①地理位置偏僻        ②生产规模较小    ③生产经营分散     ④机械化水平高
A.①②    B.②③      C.②④         D.③④
2.  农业合作社数量减少而规模扩大，主要是因为（    ）
A. 农业技术进步    B. 劳动成本上升    C. 农场规模扩大   D. 市场竞争加剧
3.  丹麦农业能持续发展，主要得益于（    ）
A. 产研销一体化    B. 农场历史悠久    C. 欧盟市场广阔     D. 国家政策扶持
 (
图
1
)图1示意长江三角洲地区2015～2017年O3浓度变化等值线分布。该地区经济发达，工业废气排放对城市空气质量影响巨大，其中O3已成为夏季最主要的大气污染物。据此完成4～6题。














4.  该区域2015～2017年内部产业转移的主要方向是（    ）
A.向西    B.向东    C.向北    D.向南
5.  相比于本区域其他部分省会城市，上海市产业发达，但O3污染较小的自然原因是（    ）
A.地形平坦开阔    B.受海洋影响大     C.植被覆盖率高   D.光照条件较好
6.  为进一步降低O3浓度，长江三角洲地区应采取的措施是（    ）
①提高车辆排放标准       ②治理工业粉尘污染   
③分散城市工业布局       ④提高排污费用标准
A.①②③    B.②③④      C.①②④         D.①③④
蛇曲是指近似于希腊字母“ʊ”的弯曲河道,主要分布在开阔平坦且基底松软的河段，但黄河中游河段却在高山陡崖之间斗折蛇行，回环往复,发育出了密集的蛇曲地貌。图2示意山西省永和县黄河蛇曲群的位置。该区域内有多条东西向裂隙,两岸高出河面数十米的崖壁上，有明显的流水水平侵蚀痕迹。于家咀村是永和县黄河蛇曲中的典型古村落,村庄虽小但至今人丁兴旺。据此完成7～8题。
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图2
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7.  黄河两岸岩壁流水侵蚀痕迹形成的主要地质过程是（    ）
A.地壳上升一地壳平稳         B.地壳平稳一地壳上升
C.地壳下降一地壳平稳         D.地壳平稳一地壳下降
8.  于家咀村落的形成和发展得益于较周边地区（    ）
A.气候干旱，日照充足            B.港阔水深,航运便利
C. 土壤肥沃,气候温和            D.景观独特，游人如织
生物量是指一个有机体或群落在一定时间内积系的有机质总量,其在生物器官(干、枝、根、叶、皮)的分配比例与器官功能强弱有明显关系。一般而言,根系从土壤中获取的水分和养分首先供给树技的生长,水分多少影响着树被生物量的占比。图3为天山雪岭云杉个体生物量和各器官生物量占比的空间分布示意图。据此完成9～11题。
 (
图3
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9.  图中水分条件最好的垂直范围是（    ）
A.1500-1800m           B.1 800-2100m      C.2100-2400m      D.2400- 2800m
10. 影响干、皮生物量占比在图示垂直范围内变化的主导因索是（    ）
A.热量           B.水分          C.光照         D.风向
11. 根、叶生物量占比随海拔升高是先降低后升高的趋势，根、叶生物量占比在高海拔处增大的原因是（    ）
A.大风和降水少       B.土层厚和强光照     C.低温和强光照    D.低温和病虫害

第II卷
36.阅读图文材料,完成下列要求。(24分)
亚利桑那州地处美国西南边陲，原来以矿产资源开发与加工、 农产品加工、 航空航天等制造业为主。1990年该州首次提出“产业集群”的发展理念，集群内的企业和机构可以在研发、 生产、 销售、 信息、 人力资源、 知识、物流等领域实现竞争、 合作与共享, 吸引人众多世界著名高科技公司在此集聚，培育了熟练的劳动力和强劲的供应链，使亚利桑那州成为先进制造和半导体行业的枢纽。现在已经形成以凤凰城和图森为核心，一直延伸到墨西哥边境全美领先的创新中心的“ 阳光走廊”（如图4）。
全球最大芯片代工制造商T公司最近宣布在亚利桑那州投资生产世界最先进芯片。但当地却缺乏芯片中下游制造所需下游封装、测试及组装产业链的集群效应。
[image: ]


(1)分析亚利桑那州高新技术产业集群区被称为“阳光走廊”的自然原因。(4分)



(2)与邻近的世界著名高科技中心“硅谷”相比，说明亚利桑那州“阳光走廊”发展高新技术产业的有利条件。(8分)
(3)说明亚利桑那州产业集群发展对提高高新技术产品全球竞争力的意义。(6分)


(4)全球最大芯片代工制造商T公司计划在亚利桑那州建厂生产高端芯片，受到当地政府的欢迎，而T公司内部却有不少的反对声音。请你从“当地政府”或“T公司内部反对者”角度选择其中一方的观点并说明理由。(6分)


37.阅读图文材料,完成下列要求。(22分)
柴达木盆地是位于青藏高原北部的一个大型山间盆地，柴达木盆地晚新生代盐类物质沉积与青藏高原在晚新生代的强烈隆升及其造成的环境效应密切相关。柴达木盆地成盐期与青藏高原第四纪冰期具有一定的对应关系，青藏高原第四纪冰期环境通常伴随着温度和湿度的降低，干冷的冰期环境有利于成盐作用进行。近几十年，在全球气候变暖的大背景下, 柴达木盆地地区气候呈现了向暖湿方向转型的趋势。图5 示意柴达木盆地及周边区域。
 (
图
5
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(1)分析青藏高原的隆升加剧我国西北内陆地区干旱的原因。(6分)


[bookmark: _Hlk42018696](2)说明青藏高原的强烈隆升对柴达木盆地盐湖盐层形成的重要作用。(6分)


(3)分析第四纪冰期有利于柴达木盆地盐湖盐类物质析出的主要原因。(6分)


(4)在全球气候变暖的大背景下, 说明对柴达木盆地地区盐湖资源及其开发带来的影响。(4分)


44.[地理---选修6：环境保护]（10分）
街上一辆载着“雾炮”的大型多功能抑尘车（图7）在大道上行驶，所到之处雨雾纷飞，引起行人注意，抑尘车采用喷雾的方法，在“蒙蒙细雨”中降尘抑尘，真正做到“尘埃落定”。
近年来，城市常采用多功能喷雾抑尘车作业优化环境，该车高压泵将水箱的水雾化，然后向空中喷射出最远达100米的水雾，水雾颗粒细小，达微米级，吸附力强，清洁效果好，据统计，一辆喷雾抑尘车一周耗水量仅是普通洒水车一天的耗水量。
 (
图7
)











说明多功能喷雾抑尘车的降尘过程，并指出城市喷雾车夏季喷雾降尘以外的可能生态效益。





泉州七中2020届高三年校质检（一）
文科综合模拟试题参考答案
地理参考答案：
1-11  BDA ABD BC DAC
[bookmark: _Hlk42018548]36(24分)
(1)该集群区地处较狭长的山间谷地，受副热带高压影响，多晴朗天气，阳光充足(4分)
[bookmark: _Hlk42018649](2)自然环境较稳定（少自然灾害），天气状况更好；工业基础较好，产业链较完善，形成产业集群发展模式；地处内陆，土地租金较便宜；有较多熟练的劳动力，且劳动力成本相对较低；地处西南边陲，有利开展边境贸易和合作。(任答四点，8分)
(3)有利于企业加大科研投入，保证产业先进性、产品的创新性；有利于新品种、新技术的推广，保持产品质量优势；产业融合，密切企业内外联系，降低交易成本，保证价格上的优势；完善的销售与现代物流，能将产品快速运达市场。(任答三点，6分)
(4) (6分)
当地政府欢迎的理由：
当地高科技产业基础较好，基础实施完善；当地科技水平高，高素质人才较多；当地高科技企业多，对高端芯片需求量大，市场广阔；建厂后，可以带动就业，提高收入；建厂后可以带动配套企业的集聚和发展，完善半导体产业链；投资建厂可以促进当地高科技水平进一步的提升。(6分)
T公司内部反对者的理由：
当地的工资成本较高，会影响企业的经济效益；当地高端芯片下游产业链不够完善，会增加企业的生产成本；T公司为世界顶尖半导体企业，担心公司技术安全性；(6分)
37(22分)
(1)青藏高原隆升形成的高大山脉和高原，阻挡了来自印度洋的西南季风，使西北内陆地区降水减少，加剧干旱。(6分)
(2)青藏高原的强烈隆升，阻挡水汽进入柴达木盆地，降水减少；海拔升高，盆地盐湖流域面积缩小，汇入盐湖水量减少；强烈隆升，气温降低快，有利于盐湖盐类物质析出。(6分)
(3)第四纪冰期，温度降低，盐类物质更容易结晶；湿度降低，冰川面积扩大，降水减少，汇入盐湖水量减少；(6分)
(4)湖泊淡化，矿产资源贫化（品位降低）；开发难度加大，开发成本升高；(4分)
43. [地理--选修3:旅游地理]（10分）政府:挖握白哈巴村现有旅游资源的文化内涵和价值,建立各类文创基地;加大投入,加强交通及基础没施建设;进行品牌形象的塑造、宜传,创建国家风最名胜区等。(每点2分,任答2点得4分)
村民:保护好原生态古村落,传承和保护图瓦人富有浓郁文化传统的遗产:依托当地特色农产小吃及民同手工艺品,形成产业链，使古村落旅游与购物、消费有机融合,增加收入;提高旅游服务质量与水平。(每点2分,任答2点得4分)
旅游项目:保留村落的原生活状态,满足外来旅游者的体验需求;充分利用古村落周边自然环境,拓展农家乐等乡村休闲体验游等。(每点2分,任答1点得2分)
44.[地理---选修6：环境保护]（10分）多功能喷雾抑尘车将水雾化成与粉尘颗粒大小相当的水珠，细小水珠（雾）吸附悬浮在空气中的尘埃颗粒，并逐渐聚结（扩大）成粉尘颗粒团，粉尘颗粒团在自身重力作用下，沉降到地面，（水雾降落使地面变湿润，不易扬尘）。（6分）
     可能生态效益：降温、保湿、节水、有利于道路两侧的植物生长（4分）
[bookmark: _GoBack]
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